

Свобода прессы: 2009 год в цифрах

Свобода прессы: 2009 год в цифрах

30 декабря 2009

Многие журналисты выбрали изгнание, спасаясь от тюрьмы или смерти. Новые СМИ, участвовавшие в судебных тяжбах, почувствовали на себе цензуру.

В 2009:

76 журналиста убиты

573 журналиста арестованы

1456 журналистов подверглись нападению или угрозам

570 СМИ подверглись цензуре

33 журналиста были похищены

157 журналистов покинули свою страну проживания

Интернет-журналисты :

1 блоггер умер в тюрьме

151 блоггер и кибердиссидент был арестован

61 блоггер подвергся нападению

По меньшей мере 60 стран используют цензуру в Интернете (система фильтров, нападения на блоггеров или их аресты)

Для сравнения, в 2008 году:

60 журналистов убиты □ 1 сотрудник СМИ убит □ 673 журналиста арестованы

929 журналиста подверглись угрозам или нападениям

353 СМИ подверглись цензуре □ 29 журналистов были похищены □

Интернет -журналисты :

1 блоггер убит □ 59 блоггеров и кибердиссидентов арестованы □ 45 блоггеров стали жертвами нападений □ 37 стран пострадали от цензуры в Интернете

2009

Убиты Арестованы Нападения или угрозы Цензурованные СМИ Похищены

Африка 12 115 170 80 7

Азия 44 110 364 104 16

Америка 6 80 501 27 7

Европа/быв-СССР 7 101 223 162 1

Магриб/Средний Восток 7 167 198 197 2

Всего 76 573 1456 570 33

Репортеры без границ принимали во внимание случаи, где связь между профессией жертвы и обстоятельствами гибели была точно установлена или была вполне вероятна. Указанные цифры касаются дел, о которых «Репортеры без границ» узнали, за исключением тех инцидентов, жертвы которых просили не предавать эти случаи гласности, чаще всего из-за соображений безопасности. Подведение итогов 2009 года было осуществлено по той же методике, что и в прошлые года, что позволило сравнить ситуацию.

2009 год отмечен двумя драматическими событиями: самое большое истребление журналистов, совершенное за один день: 30 журналистов были убиты частной милицией губернатора юга Филиппин. Волна арестов и беспрецедентных приговоров в отношении журналистов и блоггеров была вынесена в Иране после спорного избрания президента Махмуда Ахмадинежада.

Кроме того, для того, чтобы избежать тюрьмы или гибели, более 160 журналистов со всех континентов предпочли покинуть свои страны проживания и выбрали ссылку. Иранские фотографы пересекли границу с Турцией, чтобы избежать ареста, радиожурналисты из Сомали бежали в соседние страны, чтобы избежать смерти. Эти профессиональные журналисты обладают таким количеством источников информации, что власти пытаются заставить их замолчать всеми возможными способами.

«Войны и выборы в 2009 году были событиями, от которых журналистам исходила угроза. Освещать военный конфликт становилось все более и более опасно, журналисты рискуют своими жизнями: они могут быть или убиты или похищены. Но выполнять свою работу в предвыборный период становится также опасно. Журналисты, работающие на выборах, могут оказаться в тюрьме или в больнице.

В 2009 году в недемократических странах было отмечено множество случаев насилия против журналистов в предвыборный или пост-выборный период.

«Приходится констатировать то, что, впрочем, не является новостью - большое количество блоггеров и Интернет-сайтов становится жертвами цензуры и репрессий. Больше не существует ни одной страны, в которой не было бы зафиксировано ни одного такого случая. Каждый раз, когда Интернет или новые СМИ (социальные сети, мобильные телефоны и т.д.) играют значительную роль в распространении информации, они становятся жертвами репрессий. За блоггерами теперь следят также, как за традиционными СМИ.

И наконец, наше основное беспокойство в 2009 году вызывает массовый исход журналистов из таких славящихся репрессиями стран, как Иран или Шри Ланка. Власти этих стран поняли, что вынуждая журналистов покидать страну, они таким образом значительно уменьшают плюрализм мнений и уровень критики. Это тенденция очень опасна. Обязательно нужно, чтобы она была решительно осуждена», - заявил Жан-Франсуа Жульяр, генеральный секретарь «Репортеров без границ».

На 26% возросло число убитых журналистов

Почти все журналисты, убитые в 2009 году, за исключением режиссера документальных франко-испанских фильмов Кристиана Поведя, убитого в Сальвадоре, были убиты в своей собственных странах.

«Местные журналисты, менее известны, чем специальные репортеры крупных изданий. Но именно они каждый год платят самую

большую цену за то, что гарантируют наше право иметь информацию о военных конфликтах, коррупции или проблемах с окружающей средой», -заявил Жан-Франсуа Жульяр, генеральный секретарь «Репортеров без границ».

Начало 2009 года было отмечено военным нападением израильтян на Газу. Израильское правительство не только закрыло доступ на палестинскую территорию иностранным журналистам, но оно провело жестокие налеты на здания, в которых располагались СМИ, чем нарушило международное гуманитарное право. Два репортера погибли во время этих авианалетов.

2009 год стал трагическим для правозащитников и журналистов, работающих на Северном Кавказе. Наталья Эстемирова в Чечне, Малик Ахмедиллов в Дагестане – свидетели грязной войны, которую Москва и ее союзники ведут на Северном Кавказе, были убиты и эти преступления остались безнаказанными.

Исламистские радикальные группы стали виновниками гибели 15 журналистов во всем мире. Так, в Сомали, милиция Аль-Шабааб причастна к умышленным убийствам журналистов и к покушениям на них. 9 репортеров были убиты, четыре из них работали на радиостанции Радио Шабель, которое пытается информировать население, несмотря на царящий хаос.

В Пакистане репортеры еще больше подвергаются опасности группами талибов на северо-западе страны.

В 2009 году также увеличилось число похищений. Большинство случаев зафиксировано в Афганистане, Мексике и в Сомали. Если корреспонденту New York Times Давиду Рохду и его коллеге удалось избежать гибели от рук представителей движения Талибан, то афганскому репортеру Султану Мунади повезло меньше: он был убит во время военной операции.

«Три года после принятия резолюции 1738 Совета безопасности ООН о защите журналистов в зоне конфликта, правительства оказались все также неспособными обеспечить безопасность сотрудникам СМИ», -говорится в заявлении «Репортеров без границ».

Другие формы насилия, агрессии и угроз по отношению к журналистам увеличились на треть (с 929 случаев в 2008 году до 1456 в 2009). На американском континенте журналисты более подвержены опасности, когда они пишут о наркотрафике, о коррупции или о местных лидерах власти (501 дело).

В Азии зафиксировано 364 случая такого типа, а именно в Пакистане, Шри Ланка и в Непале. Очень значительно увеличивается число СМИ, которые подвергаются цензуре. Речь идет о 570 газетах, радио, каналов телевидения, которые были запрещены или закрыты. Среди таких СМИ - сатирический журнал из Малайзии, 12 реформаторских газет в Иране, Международное французское радио в Демократической республике Конго, а также Би-Би-Си в Руанде.

Число арестованных журналистов несколько снизилось (с 673 в 2008 году до 573 в 2009) за счет уменьшения количества арестов в Азии. Больше всего журналистов берут под стражу на Среднем Востоке.

Насилие по отношению к журналистам, связанное с выборами

На острове Минданао было убито 30 журналистов, которые освещали попытку оппозиционера местной власти зарегистрироваться кандидатом на региональных выборах 2010 года.

Тунисский журналист Тауфик Бен Брик был арестован сразу после перевыборов президента Бен Али, тогда же когда его коллега Слим Бухдир стал жертвой жестокого нападения.

В Габоне несколько журналистов подверглись нападениям, а другие получили смертельные угрозы сразу после выборов Али Бонго главой государства. Около полдюжины СМИ были временно закрыты, они подверглись насилию и критике со стороны членов нового правительства. И, наконец, безусловно, спорная победа Махмуда Ахмадинежада в Иране привела к целой волне безумных репрессий против СМИ.

Плюралистические выборы, символы демократии и свободы слова иногда могут превратиться в настоящий кошмар для журналистов.

Во время предвыборной кампании государственные СМИ очень часто не могут объективно освещать деятельность конкурирующих кандидатов, как это было во время спорных выборов в Афганистане, или во время профанации выборов в Экваториальной Гвинее. Там наиболее ангажированные журналисты подвергаются преследованиям со стороны противоположного лагеря. Во время выборов, не всегда соблюдается доступ к СМИ. Это хорошо видно на примере региональных выборов в тамильской зоне Шри Ланка.

Самые серьезные проблемы возникают после обнародования результатов. Странники Махмуда Ахмадинежада, восстановленные против оппозиционного движения, представленного в Интернете и в реформаторской прессе, выступили с чрезмерной агрессией против сотен журналистов и блоггеров, которых они обвинили в шпионаже, получающих деньги от Запада и от агентов дестабилизации.

В этом году журналисты, проявившие смелость в предвыборный и выборный период, заплатились задержаниями, избиениями и тюремными сроками, в некоторых случаях достаточно серьезными. Эти репрессии после выборов должны побудить международную общественность найти способы защиты для сотрудников СМИ после объявления результатов выборов, которые часто бывают несправедливыми и сфальсифицированными.

«В любом случае, эта волна насилия не предвещает ничего хорошего в 2010 году, поскольку в этом году пройдут важные выборы на Берегу Слоновой Кости, в Шри Ланка, в Бирме, в Ираке и также на Палестинских Территориях», - высказывают опасение «Репортеры без границ», которые проводят постоянный мониторинг СМИ в предвыборный период.

Более ста блоггеров и кибердиссидентов находятся за решеткой

Впервые спустя появления Интернета «Репортеры без границ» отмечают, что по крайней мере 110 блоггеров, кибердиссидентов и пользователей Сети всего мира оказались за решеткой за право высказывать во Всемирной Паутине свое мнение. Эта цифра свидетельствует о тех репрессиях, которым подвергаются пользователи Интернета в десятке стран. Большинство стран окончательно приняли политику уголовного преследования за высказывания в Интернете, поставив крест на надеждах тех, кто верил в Интернет без цензуры.

Интернет стал проводником демократической оппозиции в Иране, Китае и в других странах. Именно поэтому авторитарные правительства склонны к суровым наказаниям по отношению к Интернет-пользователям, как например в Азербайджане, где два блоггера были осуждены к двум годам тюрьмы за то, что они в видеоклипе разыграли представителей политической элиты. Если в 2009 году Китай оставался страной, где существует самая жестокая цензура в Интернете, то Иран, Тунис, Тайланд, Саудовская Аравия, Вьетнам и Узбекистан также блокировали сайты и блоги и следили за некоторыми Интернет-ресурсами. В Туркмении Интернет

кроме того находится под полным контролем государства.

В этом году блоггеры и простые граждане, пользующиеся Интернетом, подвергались нападениям, получали угрозы или были задержаны, в то время, как популярность социальных сетей и сайтов с активным участием пользователей существенно возросла. Эгиптянин Карем Амер все также находится в заключении, а также известный бирманский актер Зарганар, которому осталось отбыть еще 34 года тюрьмы. Защитники свободы выражения в Интернете, такие, как выходцы из Китая – Ху Жианг и Лиу Ксиабо или вьетнамцы Нгуен Трунг и Диу Кау – это только четверо из ста человек, которые стали жертвами преследований за выражение мнения в Интернете.

Финансовый кризис стал одной из болезненных тем, которая может спровоцировать цензуру, в частности во Всемирной Паутине. Так, например, в Южной Корее был арестован один блоггер, который в своем блоге комментировал катастрофическое положение в стране. В Таиланде дюжина Интернет-пользователей, были задержаны или у них были неприятности из-за того, что они вспомнили о кризисе. Те, кто посмели связать здоровье короля и падение акций на бирже в Бангкоке стали врагами для властей. И, наконец в Дубае местные СМИ подверглись цензуре после того, как они упомянули о падении внутреннего рынка.

Демократические страны тоже не отстают: в то время, когда многие европейские страны дискутируют о новых мерах контроля над Всемирной Паутиной, которые надо предпринять под знаменем борьбы с порнографией и борьбой с педофилией, Австралия объявила о своих намерениях установить обязательную систему фильтров, опасную для свободы слова. Турецкая юстиция увеличила число Интернет-сайтов, в частности YouTube, которые могут быть подвержены цензуре из-за критических высказываний в отношении первого президента республики Мустафы Кемала Ататюрка.

«С каждым годом вдвое увеличивается число стран, в которых устанавливается цензура в Интернете. Эта беспокойная тенденция, которая иллюстрирует усиление контроля, осуществляемого по отношению к новым СМИ, в то время, как миллионы пользователей Интернета становятся все более и более активными. Для того, чтобы осудить уголовные преследования свободы слова во Всемирной Паутине «Репортеры без границ» собираются организовать 12 марта акцию против Врагов Интернета», - заявляет Люси Морийон, ответственная за Интернет-бюро и Свободы.

СМИ под следствием

На 30 декабря 2009 года около 167 журналистов в мире находятся в тюрьме. Такое же значительное число журналистов находилось за решеткой в начале 90-х годов прошлого века. Несмотря на то, что специальный докладчик ООН по свободе слова множество раз повторял, что тюрьма является наказанием, которое не может применяться в отношении сотрудников СМИ, многие государства продолжают сохранять в своих законодательствах такие законы, позволяющие сажать за решетку журналистов, а также злоупотребляют этими законами. Наказания, которые выносят в отношении журналистов на Кубе, в Шри Ланка или в Иране столь же суровы, как, если бы речь шла о тяжких преступлениях, связанных с убийствами или террористическими актами.

Тюремное заключение и насилие зачастую оказываются реакцией властей на работу сотрудников СМИ. Так, на Среднем Востоке, каждый день становится известно, по крайней мере об одном нападении или задержании журналиста. В Ираке, например, в 2009 году нападениям или задержаниям подверглось более 60 журналистов. На Палестинских территориях более 50 журналистов были задержаны Хамасом или Фатах на Западном берегу реки Иордан.

Африка и Азия также славятся массовыми задержаниями журналистов. В 2009 года зафиксировано более 10 арестованных журналистов в Нигерии, в Гамбии и в Сомали. Эритрея держит пальму первенства среди африканских стран по числу журналистов, содержащихся за решеткой - 29 журналиста.

В Азии, к счастью число задержаний журналистов уменьшилось, но китайские или пакистанские силы безопасности продолжают задерживать иностранных или местных журналистов, когда они нарушают так называемые «красные линии», за которые им не разрешено заходить.

В Гондурасе после государственного переворота 28 июня 2009 года, который был поддержан консервативной прессой, многие журналисты подверглись репрессиям, многие издания были закрыты. Их подозревали в симпатиях к свергнутому президенту Мануэлю Зелейя.

И, наконец, на Кубе, по меньшей мере, 24 журналиста были арестованы, двое из них получили длительные сроки заключения. Таким образом, на Кубе сегодня за решеткой находятся 25 журналиста.

Власти не только арестовывают журналистов, они инициируют возбуждение против них судебных процессов. В Алжире, редактор нескольких изданий Омар Белхушет за один год получил 15 повесток в суд В Турции или в Марокко, оппозиционная пресса постоянно подвергается судебным преследованиям, которые, как правило, приводят к обвинительным решениям и закрытию СМИ: суды принимают сторону истцов, а не представителей СМИ.

Бегство в ссылку для спасения жизни

В первый раз «Репортеры без границ» включили в итоговый доклад число журналистов, которые были вынуждены покинуть свою страну из-за угрозы их жизни или опасаясь тюремного заключения. Около 157 сотрудников СМИ были вынуждены выбрать ссылку и бежать из страны, что не всегда бывает просто сделать. Исход иранских журналистов и блоггеров – более 50. Из Шри Ланка – не меньше 29 человек. Эти цифры, зафиксированные в этом году, поражают воображение.

В Африке более 50 сомалийских журналистов бежали от хаоса и около десятка эритрейских репортеров были вынуждены оставить свою страну в страхе перед преследованиями и диктатурой. Журналисты бежали также из Гвинеи, Афганистана, Пакистана, Мексики, Колумбии и Эфиопии.

Эта новая тенденция свидетельствует о страхе, который царит в некоторых странах. Покидая свою страну, журналисты сталкиваются с большими проблемами и их будущее – неизвестно и непредсказуемо. Многие из них ждут месяцами и годами, чтобы получить защиту, устроить свою жизнь и заняться профессиональной деятельностью.